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A montenegróiak nem mennek 
ki Skulariból. Ezt Nisni-Novgorod- 
ban tudták az éjszakai kávéházak­
ban, ahol a tisztek arról beszéltek 
a lányoknak, hogy Oroszország be­
vonul Krakóba, tudták minden an­
gol matróz-csapszékben, meg fran­
cia szerkesztőségben. De az osz­
trák magyar monarchia londoni 
nagykövete nem tudott semmit, va- 
laminthogy a balkáni államokban 
levő összes követeink, attaséink 
nem tudták, hogy létrejött egy szö ­
vetség, amely a belső zavarokkal 
Törökországot agyonfojtja. Végig 
csináltuk a „Reunió“ cimü bo­
hózatot, gróf Mensdorf f- Pouilly nagy­
követlel a címszerepben. Megmu­
tattuk Európának, hogy mi béke­
szerelő nép vagyunk, a Balkán le­
gyen a balkáni országoké, zsebre- 
vágluk az összes inzultusokat, a 
blokádot, amely nevetségessé tett, 
ezt a nevetséget kiterjesztettük Du- 
razzóig s most Berchtold, a kül­
ügyminiszter körjegyzéket intézett 
a hatalmakhoz, amelyben energi- 
kusabb fellépést sürget.

Nem tudjuk, vájjon gróf Berch- 
told lángelme-e, mégis, nem liisz- 
szük, hogy tisztán rajta múlt, hogy 
a monarchiát még gyengébbnek 
mutassa be a világ előtt, mint 
aminő valójában. Lefogták a kezét, 
nem tudjuk kik, megakadályozták 
cselekvésben, mert ha az igazi for­
máját mutatta a lefolyt hat hónap­
ban, akkor Pityi Palkó is sokkal 
alkalmasabb ember a külfigyeink 
vezetésére.

Mert bevárni, mig Törökország, 
ami szövetségesünk végleg elvér­
zik, bevárni, mig az összes balkáni 
hatalmak felszabadulnak és hadse­
regüket észak felé mozgósítják, 
elősegíteni a román-bolgár kiegye­
zést, hogy elveszítsük szükség ese­
tén Románia támogatását és legvé­
gül falhoz állítva nézzük, hogy 
esik el Skutari, amelyet a perben 
már erősítenek egy esetleges osz­
trák-magyar ostrom ellen, ez nem 
békeszeretet, ez nem krisztusi ön­
megtagadás, ez ostobaság. Több 
annál, lelkiismeretlenség.

Mit akartunk mi voltaképen ? 
Hogy délen ne alakulhasson egy 
ellenséges indulatu szláv állam az 
Adria partján, miután a szemben- 
fekvő partok úgy sem barátságo­
sak. Ezt megértjük. Gazdaságilag,

politikailag^és stratégiailag. Ehelyett 
egy független Balkán országot aka­
runk, független fejedelemmel, ve­
lünk rokonszenvező néppel. Az is 
érthető, hiszen nem kell éppen egy 
vidéki kántor szemével nézni a vi­
lágeseményeket és azoknak kon- 

! zekvenciáit a monarchia jövője 
szempontjából.

De ha Bécsben hibát-hibára hal­
moznak és Hamletet játszanak, ak­
kor inkább mondjuk meg nyíltan, 
hogy Skutari a montenegróiaké s 
ne fenyegetődzünk. Úgysem ijed 
meg tőlünk senki, csak itthon re­
meg a. szive minden anyának, min­
den fiúnak, aki katonaköteles, min­
den kereskedőnek, aki csődbe 
megy. Tisztázzuk a helyzetet. Iga 
zán olyan nagy életkérdés ránk 
nézve Albánia : igen vagy nem ? 
Ha igen, akkor ne menjünk diplo­
maták járszalagján, hanem men­
jünk be Cetinjébe s kétszer huszon­
négy óra alatt Nikitának se fia, se 
szamara. Európa akkor sem fog 
megmozdulni, ha egyszer mi állít­
juk befejezett tény elé. Ha pedig 
nem fontos, köszönjünk el Albá­
niától, ez lesz halálos veszteség. 
De a szégyetipadról le kell száli­
nunk, mert úgy lehet, hogy holnap 
a cseh káplár már nem szalutál a 
a német hadnagyának.

Ebben pedig minden benne van, 
koporsószög is. És ez az, ami 
viszont nem lehet közömbös Fe 
renc Ferdinándnak. ______

fiz uj háborús 
bonyodalom

A hatalmak egyetértenek.
_ Együtt a hatalmak.
Élénk táviratváltas a kvil- 
lugyi hivatalok közt.
A nagyköveti értekezlet. 
— Izgatnak Cetinjében.

Egész Európa lázasan várta mi 
a londoni reunió tanácskozásának 
eredményét. A türelmetlenség, 
amely az uj bonyodalom háborús 
eshetőségét hámozta ki az esemé­
nyekből, az osztrák-magyar mo­
narchia erélyesebb állásfoglalása

nyomán megérezte a döntő pilla­
natok minden súlyát és minden 
izgalmát. Az osztrák magyar javas­
lat, amelynek beterjesztése miatt 
sürgős ülésre hívták össze a nagy­
követi értekezletet, elvégre semmi 
egyéb mint sok-sok diplomáciai 
kudarc folytán kialakult kényszerti- 
ségi helyzet eredménye. Skutari 
eleste után Montenegróval a leg­
gyorsabban tisztázni kellelt ezt a 
súlyos függő kérdést, mert énéi- 
kül se a balkáni béke, se az euró­
pai nyugalom meg nem születet­
nék soha.

A hatalmak egyetértenek.
A balkáni helyzet képe mára 

alaposan megváltozott. Nikita ő 
felsége ma még ott feszeng Sku­
tari falai között és királyi csismá- 
ja sarka ma még büszkén kopog 
a véres kövezeten. De rövidesen 
ott kell, hogy hagyja a fiatal és 
tán nem is maga teremtette dicső­
sége szinterét. A hatalmak egyön­
tetű föllépése végre rá fogják ké 
sziteni, hogy kitakarodjék az agyon 
sanyargatott városból.

Együtt a hatalmak.
A tegnapi tárgyalás legfontosabb 

eredménye az volt, hogy hangoz­
tatják a hatalmak amaz akaratá­
nak abszolút egybehangzóságát, 
amelynél fogva ragaszkodnak 
eddigi határozataikhoz, amelyek 
tekintetében semminő nézetvá to 
zás nem áll fönn. Általában azt 
hiszik, hogy a hatalmak nehány 
napon belül hivatalosan értesíteni 
fonák Miklós montenegrói királyt 
arról, hogy Skutarit föl kell ad 
nia. A blokádol időközben folytatják 
és kiterjesztik.
Élénk táviratváltás a külügyi 

hivatalok közt.
A külügyi hivatal hajlandó Auszt­

riának és Magyarországnak kíván­
ságát teljesíteni, hogy Montenegró 
ellen haladéktalanul kényszerítő 
rendszabályokat alkalmazzanak. A 
kabinetek ma nyugodUbb n ítélik 
meg a helyzetet. Tegnap nagyon 
élénk táviratváltás folyt valameny- 
nyi külügyi hivatal között.

A nagyköveti értekezlet.
A nagyköveti reunió tegnapi 

üléséről a kővetkezőket jelentik : 
A nagykövetek Ausztria és Ma­
gyarországnak azt a kívánságát, 
hogy a nagyhatalmak a mon­
tenegrói partokon csapatokat szál­

lítsanak ki, vagy hogy más hatá­
sok kényszerítő rendszabályokat 
rendeljenek el, nem fogadták el. 
Minthogy a reuniónak egyhangúan 
kell határozatait meghoznia, ilyen 
egyhangúságra azonban tegnap 
nem lehetett számítani, a hivatalos 
komüniké teljes joggal azt mond­
hatta, hogy a nagyköveti reunion 
még nem hoztak határozatot. El­
lenben a tegnapi ülésen Orosz­
ország indítványára elhatározták, 
h gy a hatalmak a blokádot hatá­
sosabbá fogják tenni. Az osztrák 
és magyar követelés elutasítása 
mellett még azt is fölhozták, hogy 
a nagykövetek múlt szerdán el­
határozták, hogy újabb fölszólitást 
fognak intézni Miklós királyhoz, 
hogy Skutarit ürítse ki, miután 
Skutari elesése csöppet sem vál­
tozatta meg a hatalmaknak azt 
az elhatározását, hogy Skutarinak 
ok vetetlenül az autonóm Albánia 
fővárosává kell lennie. Ez a föl- 
szóhtás még eddig nem történt 
me/, de a nagykövetek kijelentet­
ték, hogy mindaddig nem tesznek 
további lépéseket, a mig ennek a 
fölszólitásnak eredményét nem 
tudják.

Izgalmak Cetinjében.
A montenegrói kormány nem 

világosítja föl a közvéleményt 
! Európának Skutari jövendő állása 

dolgában elfoglalt álláspontjáról. 
A lapok nem vesznek tudomást a 
nagyhatalmak tárgyalásáról. A ki­
rály és az összes irányadó fénye­
zők azon az állásponton vannak, 
hogy Montenegró semmi szin alatt 
sem mondhat le Skutariról. A ki­
rály azt mondta, hogy Skutari 
lesz az ország fővárosa és hogy a 
király székhelyét is oda fogják át­
tenni. A félhivatalos lap folytatja 
izgatását Ausztria és Magyaror­
szág ellen s ennek az izgatásnak 
mindenütt mutatkozik eredménye. 
Giessl báró osztrák és magyar kö­
vet a montenegrói kormány fi­
gyelmét rátereíte ezekre a dol­
gokra, a melyek nem alkalmasak 
arra, hogy a monarchiában ked­
vezőbbre változtassa a diszpozíciót 
Montenegró iránt.

- A fegyelmi válasz'mány ülése. 
Csanádvárme^ye fegyelmi választ­
mánya ma délután Hervay István 
alispán elnöklétével nehány tanító 
fegyelmi ügyében ülést tartott.

r
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A parlament munka­
rendje.

Mi történik a harmadik
ülésszakban ?

Már csak napok választanak el 
a parlament harmadik ülésszaká­
nak megnyitásától s a politikai élet 
érdeklődése egyre nagyobb figye­
lemmel fordul a képviselőház elé. 
A Ház kapujába» már a palotaór- 
ség fogadja a képviselőket s ez az 
újítás uj szint ad az egész parla­
menti életnek.

A május ötödiki ülés napirend­
jén a Ház megejti a szokásos vá­
lasztásokat. Két alelnőkőt, házna­
gyot és jegyzőket választ a Ház, 
másnap pedig a bizottságok vá­
lasztására kerül a sor

A Ház megalakulára után a kor­
mány több törvényjavaslatot ter­
jeszt be. Az igazságügyminiszter 
beterjeszti a választási visszaélé­
sekről szóló törvényjavaslatot, me­
lyet azonnal a bizottságokhoz utal­
nak. A kereskedelmi és közokta­
tásügyi miniszter is több törvény­
javaslatot nyújt be. Ezután újabb 
két heti szünete lesz a parlament­
nek, hogy a bizottságok letárgyal­
hassák a hozzájok utalt javasla­
tokat.

Május végén ismét összeül a Ház 
s megkezdi érdemleges tárgyalá­
ssát, amely junius feléig tart. Ek­
kor kezdődik a nyári szünet, mely­
nek tartama még bizonytalan. A 
választókért etek uj beosztásáról 
szoló javaslat tárgyalása az őszre 
marad.

Jönnek a színészek.
Kedden nyílik meg a színház.

Nádasy József színtársulata holnap 
este fejezi be Szabadkán a téli szín­
házi évadot. Hétfőn már ide érkez­
nek színészeink s kedden este Gar- 
vay Andornak „Bent az erdőn“ cimü 
rendkívül hatásos drámájával kezdik 
meg az előadásokat.

Nádasyt társulatával együtt min­
denkor szeretettel fogadta s szere­
tettel látta Makó város egész közön­
sége. Szinte magunk közzül valónak 
s a magunkénak tartjuk már Ná­
dasyt, ezt a kedves, igazi bohém jó 
fiút s kitűnő igazgatót. ügy kell 
lenni, hogy ő is szívesen jön mindig 
mi hozzánk s itt jól érzi magát.

Nádasynak nemcsak az egyénisége 
kedves előttünk, hanem szeretjük 
benne, hogy o város színházlátogató 
közönségének művészi igényeit még 
alig tudta egyik igazgató is annyira 
kielégíteni, mint éppen Nádasy. Min­
dent megtett mindenkor arra nézve, 
hogy a színházra no panaszkodhas­
sunk. Sem az előadott darabokra, 
sem az előadásokra. A darabok 
külső kiállítása tekintetében is úgy 
nézett ki a színpad az ő igazgatása 
alatt, mint sehol a vidéken. ízlésesen, 
szépen, mogfelelőleg s a kiválóbb- 
nál-kiválóbb darabok tökéletes mű­
vészi előadásban kerültek színre.

Azuttal is nagy vágyakozással vár­

juk az előadások megkezdését, mert 
a mint már a társulat névsorából is 
látjuk, művészi tagjait a vidéki szí­
nészet legkitűnőbb erőiből állította 
össze Nádasy. így bizonyos, hogy e 
tavaszi színi szezonban nagyszerű 
műélvezetben fog részesülni színház­
látogató közönségünk.

Már az első darab, melyet kedden 
este hoznak színre, az újabb szin- 
müirodalom egyik legkiválóbb írójá­
nak egyik legszebb színpadi mun­
kája. A darab meséje igazi modern 
s mográzóan erőteljes dráma és 
keddi szereplőit már tavalyról ismer­
jük : Thurócy, Sinkó, Fenyő és Verő, 
mindanégyen hatalmas drámai erők. 
Könnyű tehát jósolnunk, a mikor 
már az első előadást nagysikerűnek 
jelezzük.

De az egész szezonra úgy válo­
gatta össze Nádasy az előadandó 
darabokat, hogy színészeink előadó 
képességén ismerve, egyike lesz ez 
a szezon a legszebb sikerüeknek.

Különben közönségünk részéről 
nagy az érdeklődés a bekövetkező 
előadások iránt, a miből bizton kö­
vetkeztethetünk, hogy Nádasy nem­
csak erkölcsileg, hanem anyagilag is 
sikeres szezonnak nézhet elébe.

A marosi fürdő ügye.
Az idén nehezen fürdünk 

benne.

Nem volt még eddig nálunk 
olyan esztendő, hogy a marosi für­
dőzési szezon a rendes időben 
kezdetét vehette volna. Régebben 
állandóan a fürdő bérlőjével volt 
baj, a mi akadályát képezte minden 
évben a fürdőidény rendes meg­
kezdésének.

Az elmúlt esztendőben Makó 
városa tetemes költséggel a Maros 
folyó más helyén minden tekintet­
ben megfelelő fürdőt állított fel és 
a régi helyett uj bérlőről is gon­
doskodott.

Azonban, mint arra még min­
denki élénken emlékszik, a fürdő­
szezon vége felé egy kis baleset 
történt. A maros kiáradt vize egy 
viharos éjszaka eltépte a fürdő 
rögzítő köteleit és a fürdőt elvitte 
részint Szegedre, részint pedig 
Klárafalvára.

A hatóság már sokat foglalko­
zott azzal, hogy ki kötelest vissza­
vontatni az elúszott fürdő. Utasí­
totta is erre a bérlőt, a ki azonban 
megtagadta ezt, egyenesen meg­
tagadta azon az alapon, mert a 
fürdőt a viz nem az ő hibájából 
sodorta el.

Azóta aztán a fürdő vissza von­
tatásra nem történt semmi, pedig 
az idő erősen melegszik, annyira, 
hogy ma-holnap itt lesz, de hogy 
miként jön vissza, Klárafalva alól 
a fürdő, az bizonytalan.

A hatóságnak gondokodnia kelle­
ne mielőbb a fürdő visszavontatásá- 
ról gondoskodni, mert annak felállí­
tása és kijavítása is időt vesz igény­
be, igy félő, hogy a megfelelő idő­
re a fürdő az idén ismét nem lesz 
kész, pedig az is olyan fontos kőz-

egésségfigyi intézmény, melynek 
mielőtti felállítás írói gondoskodni 
a hatóságnak elsőrendű kötelessé­
ge lenne.

Interpelláció 
a locsolás érdekében.

Mit kíván a város
közegészségi ügye?

Lapunknak éppen a mai számá­
ban emlékeztünk meg arról, hogy 
ha nálunk tavaszszal és nyáron 
egy-két napig nem esik az eső, a 
portól nem lehet az utcákon járni 
és ugyancsak mai számunk emlí­
tett közleményében kérdést is in­
téztünk a város polgármesteréhez, 
hogy mikor szándékozik a tervbe 
vett főteret és utcákat locsol- 
tatni?

Tudvalevő, hogy a por a leg­
veszedelmesebb betegeknek csiráit 
tartalmazza és bátran lehet mon­
dani, hogy Magyarországon a por 
leginkább terjesztője a tüdőesznek, 
azért Gerö Géza dr városi kép­
viselő ma interpellációt adott be a 
polgármesterhez az utcák locso­
lása érdekében.

A beadott interpelláció mind­
azokat magában foglalja, melyek­
ért lapunk már nem egy ízben 
emelt szót. Olykor volt is felszóla­
lásunknak ideig-óráig foganatja, 
de nem állandósult nálunk soha 
egyetlen köztisztasági, avagy köz­
egészség! intézkedés.

Nagyon helyén való tehát az 
interpelláció, mert bizonyosak va­
gyunk benne, hogy a polgármes­
ter, ki maga is jól ismeri e város 
közegészségének hiányait, adandó 
válaszát be is fogja tartani és ta­
lán igy meg fognak szűnni ezek 
tarthatatlan állapotok.

A beadott interpelláció külön­
ben szóról-szóra a kővetkező:

1. Mi az oka, hogy a város (piac­
terét) és az oda betorkoló és ugyan­
csak piactérül szolgáló utcákat egy­
általán nem locsolják és hogy ezek 
a terek oly botrányos piszkos álla­
potban vannak, hogy az szégyen­
letes.

2. A söprés és takarítás iránt mi­
ért nem intézkedik a polgármester 
ur és pedig akként, hogy az utcák 
söprése ne akkor történjék, mikor a 
városi lakosság séta és üdülő helyek 
híján a főtereken és utcákon járkál.

3. Tudja e az igen tisztelt polgár­
mester ur, akár a város főorvosának 
jelentőséből akár az ország közegész­
ségügyi állapotáról közzé tett ada­
tokból, hogy az egész országban a 
lakosság legmagasabb halálozási 
arányszáma Makón van, — mit két­
ségtelenül a város botrányosan el­
hanyagolt közegészségügyi viszonyai 
idéznek elő, mert a lakosság gazda­
sági helyzete viszont a legkedvezőb­
bek közzé tartozik.

4. Tudja-e, hogy a tüdővész Ma­
kón hihetetlen mértékben pusztít, 
ami jórészt a város közepén és kül­
területén egyaránt tisztításban, gon­

dozásban szűkölködő, árkok, csator­
nák és a mindenfelől a piacra hor­
dott szemét, piszok fertőzésének 
eredménye.

5. Hajlandó-e a tisztelt polgármes­
ter ur ezen a szégyenletes állapoton 
saját hatáskörében és sürgősen segí­
teni és a rendelkoaósre álló eszkö­
zökkel oda hatni, hogy az egész 
éven át állandóan a városban élő 
sok ezernyi polgárság egészsége, 
lakásának, üzletének tisztasága meg- 
óva és biztosítva legyen.

Tolnamegye átirata 
Csanádmegyéhez.

A lelencleányok helyesebb ne­
velése érdekében.

A gyermekvédelmi törvény értel­
mében az állami gyermek menhe- 
lyek kötelékébe tartozó leányokat 
mikor azok elérték 12, illetve 15 ik 
életévüket, többnyire cselédeknek 
adták oda és csak igen kis száza­
léka lépett tudományos vagy hasz­
not hajtó ipari pályára azoknak a 
leányoknakf kiket az állam vett 
gondozás alá.

A mi gyermekvédelmi törvényünk, 
melyről elismerik, hogy Európában 
a legkitűnőbb, nagyszerűen gon­
doskodik úgy a fiú, mint a leány 
gyermekekről, még azok el nem 
érik a serdülés korát. Ekkor azon­
ban, minthogy nagyobbára cselé­
deknek állítják ei őket, egyszerre 
teljesen magukra maradnak, az ál­
lam leveszi róluk gondozó kezét, 
pedig éppen ebben a korban igé­
nyelnék a legnagyobb gondozást, 
a helyes irányítást. Ez aztán az 
oka annak, hogy az állami leány- 
gyermekek óriási százaléka az er­
kölcstelenség útjára tér.

Tolnavármegye törvényhatósága- 
ezen a visszás állapoton segítendő, 
igen üdvös eszmét vetett föl. Ne­
vezett vármegye törvényhatósága 
ugyanis a nagyobb ipari közpon­
tokon munkásnői otthonokat szán­
dékozik létesíteni, hol a serdülő 
leányokat mint munkásnők a pro­
duktiv ipari pályán biztosítanák 
exisztenciájukat és az állam által 
fentartott munkásnői otthonokban 
együttesen laknának és étkeznének. 
Ez az eszme igen jó arra nézve, 
hogy ezek a lányok az erkölcsös­
ség utjain megmaradjanak és hasz­
nos tagjaivá váljanak a társada­
lomnak.

Tolnavármegye ilyen értelemben 
felírt a belügyi kormányhoz és fel­
iratának támogatására kérte fel 
Csanádvármegye közönségét is. A 
vármegye legközelebbi rendes köz­
gyűlésében tárgyalja Tolnavárme­
gye átiratát.

Van szerencsém értesíteni a n. é. kö­
zönséget, miszerint a mai napon az „Erzsébet-vigadó“ bérletét átvettem, több évi nagyobb szállodáim ve­

zetésével annyi tapasztalatot szereztem, hogy tisz­
telt vendégeimnek a legmesszebbmenő szórakozást nyújthatok. Kellemes szépfekvésü fás kerthelyiségemben naponta zene es­
tély hetenkint katona zenével és cabaré, valamint különféle müvész-koncertokkal bátor leszek a n. é. közönségnek kedveskedni. 

A n. é. közönség pártfogásáért esedez

Valaszkay Gyula,
az uj bérlő.
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NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár Április 27. Vasárnap. Róni. 
■fcatb. Rogate. Protestáns Zita., lyör. 
kath. Április 14. Husvét vasárnap. 
Nap kél 4 óra 52 perczkor, nyugszik 
7 óra 4 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteoroló­
giai jelentése szerint a következő 
időjárás várható: Lényegtelen bevál­
tó zással és helyenkint főleg nyuga­
ton eső vagy zivatar várható. Sür- 
gönyprognózis: Enyhe, elvétve csa­
padék, zivatarok. Déli hőmérséklet 
22-8 C.

— Rendkívüli közgyűlés a megyén. 
Csanádvármegye törvényhatósági 
bizottságát néhány halasztást nem 
tűrő ügy elintézése végett május hó 
7-ikére rendkívüli közgyűlésre hívta 
össze Hervay István alispán.

— Megnyílik aCsokonay uica. Vég- 
re-valahára teljesedni fog Makóvá- 
rosának az a régi vágya, hogy a 
Csokonay utca megnyittassák. A 
kisajátítási eljárás ugyanis végleg 
befejezést nyert és felvették a kisa­
játított területekért járó összegeket. 
E területeket ma délelőtt vette Bán 
Zsigmond dr. a város birtokába. 
A város főmérnöke a jövő héten 
kitűzi a nyitandó uj utca vonalait, 
Ügy hogy az uj ut, mely Makóváros 
vasúti nagy forgalmának lebonyo­
lítására olyan nagyon szükséges, 
még ez évben megnyílik.

— Istenitisztelet a reformátusok­
nál. Holnap, vasárnap a reformátu­
soknál az isteni tiszteletek a kő­
vetkező sorrendben tartatnak : Új­
városon délelőtt 9 és délután 2 
órakor Dércy Imre prédikál, bel­
városon pedig ugyanezen időben 
Nagy Károly lelkész.

- Három összeíró küldöttség mű­
ködik a városnál. Ez idő szerint 
Makóvárosánál háromféle összeíró 
küldöttség is működik. A polgár- 
mester elnöklete alatt Írják össze 
az esküdtképeseket. Berecky Lász­
ló elnöklete alatt serényen folyik a 
városi képviselőválasztók névjegy­
zékének összeírása. Erre is szük­
ség lesz, mert a városi képviselők 
egy részének megbízatása lejár és 
a választáshoz szükséges a kiigazí­
tott névjegyzék. Az országgyűlési 
képviselőválasztók névjegyzékének 
összeírását, mint jmegirtuk, most 
fejezték be Tarnay Ivor elnöklésé­
vel. A névjegyzékbe felvett polgá­
rokat most szedi a küldöttség abc 
sorrendbe. Ez a betüsoros névjegy­
zék körülbelül május elsejére készül 
el. Május 4-ikén a központi választ­
mány bírálja felül a névjegyzéket 
és 5-én teszik azt ki közszemlére, 
mikor az összeírás téves adatai mi­
att ellene 15 napig lehet felszólam­
lással élni.

- Megkezdődnek a háromszögeié 
si munkálatok. A kataszteri felmé­
rések alapját képező háromszöge­
lési munkálatok május hó elsején 
veszik kezdetüket városunkban. E 
műszaki munkálatok dologi kiadá­
sait a törvény értelmében a város 
tartozik fedezni. Minthogy e mun­
kálatok fejlesztése végett má­
jus elsején hosszabb tartózkodásra 
a miniszter 4 mérnököt és megfe­
lelő segédmunkást küld Makóra, a 
városi tanács ma délelőtt Galam­
bos Ignác dr. polgármester elnök­
lete alatt rendkívüli ülést tartott, 
melyben elutasította Pákh Kálmán 
gazdasági szaktanácsost, hogy a 
háromszögelést teljesítő mérnökök 
és segédmunkásaik részére megfe­

lelő lakásról és iroda helyiségről 
gondoskodjék.

— A görög kathollkusok husvétja
A görög katholikusok husvétja f 

holnapi vasárnappal kezdődik és kő* 
napon át tart. Az isteni tiszteleteket 
mindkét napon Boros János esperes 
és Borl&n János lelkész végzik.

- A behívott megyei tisztviselők 
fizetése. A belügyminiszter Csanád­
vármegye törvényhatósághoz ren­
deletet intézett, melyben közli, hogy 
azok a vármegyei tisztviselők, al­
tisztek és szolgák, akik rendes had- 
kötelezettségknek teljes lerovása 
után hivattak be létszámkiegészités 
cé jából tényleges katonai szolgá­
latra illetményei* szempontjából a 
tényleges katonai szolgálatnak még 
egy további hónapján át is időszakos 
fegyvergyakorlatra behivottaknak 
tekintendők.

— A város albérlője. A város tulaj­
donát képező egyik helyiségből Pal- 
lagi Ernő kiköltözik május hó else­
jével, de minthogy bérlete még há­
rom évig fennáll, beadványt intézett a 
városi tanácshoz melyben a tanács 
hozzájárulását kéri ahhoz hogy a he­
lyiséget Kocsis Mihály üvegkeresko- 
dőnek kiadhassa. A váróéi tanács 
mai napon tartott rendkívüli ülésé­
ben tárgyalta a kérelmet és miután 
az albérlőben teljes garanciát látott, 
de még az albérlő 150 koronával 
évenként többet is hajlandó fizetni a 
városnak, mint Pallagi, a haszon- 
bérlés jogát Kocsis Mihályra ruház­
ta át. Erre az üzletre különben Lé­
lek István is adott be ajánlatot, de 
ezt a tanács elutasította azon az ala­
pon hogy a Pallagi Ernőné által a 
várostól birt üzlet helyiségre vonat­
kozó ajánlata érdemi tárgyalás alá 
vehető nem volt, miután a tanács 
Pallagi Ernőnek a bérleti szerződés 
átruházása iránt benyújtott kérelmét 
elutasította. Úgy tudjuk, hogy a ta­
nács mai határozata ellen Lélek Ist­
ván a köznyüléséhez follebezott.

- Gyermeknapok. A gyermek­
védő liga makói fiókja által éven­
ként rendezni szokott gyermekna­
pot ez évben nálunk május hó 
11 én, pünkösd vasárnapján tartják 
meg nemcsak Makón, de az alis­
pán felhívta a járási főszolgabirá- 
kat, hogy a községekben is ren­
dezzenek ez alkalommal gyermek­
napot.

- Tanitógyiilás. A csanádmegyei 
tanító egyesület központi járásköre 
május hó 8-án Apáifalván tartja 
meg tavaszi közgyűlését Kárpáti 
János járáskor! e nők vezetése alatt. 
A tanulságos programban gazdag 
gyűlésen szívesen látják a tanügy- 
barátokat is.

- Meyhoszabbodott ebzárlat. E 
hónapban, mint azt megírtuk, kó­
bor veszett kutya garázdálkodott 
Makóvárosban, mely miatt a városi 
rendőrhatóság az évi VII. t. ez. 
végrehajtására kiadott 40000. számú 
főidmvelésügyi miniszteri rendelet 
188. § a értelmében folyó évi ápri­
lis ho 18 tói május hó 27-ig bezá- 
rólal 40 napi ebzárlatot rendelt 
el, mely idő alatt úgy a bel mint 
a külterületen az összes kutyák 
megkötve voltak tartandók, vagy 
pedig szájkosárral ellátva pórázon 
vezetendők. Ezen rendelet ellenére 
szabadon járó kutyákat a város 
belterületén a városi gyepmester 
elfogja s befogatatásuk után ha 
a tulajdonosa 24 óra alatt nem 
jelentkezik, a kutyákat kiirtják, ha 
pedig a befogott kutyákat 24 óra 
alatt kiváltják, úgy a tulajdonos 
költségére a városi helyhatósági 
állatorvos által 90 napi megfigye­
lés alá fognak vétetni. A küllerü 
leien szabadon járó kutyákat pedig 
azonnal ki fogják irtani. A rendőr- 
hatóság ezeknél fogva figyelmez­
teti az ebtulajdonosokat, hogy 
abban az esetben ha kutyájukon

IV. évfolyam 3.

veszettségre utaló gyanús tüneteket 
észlelnének, azt azonnal jelentsék 
be a rendőrkapitányi hivatalhoz. 
Aki e rendelet ellen vét, az kihá­
gást követ el s az 188. évi VII, 
t. ez. 154 §-ának e pontja értel­
mében 200 koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntetik.

— Végrehajtás csendőrökkel. A ma­
gyar embernek régi szokása az, hogy 
ki nem állhatja a fináncot, a végre­
hajtót pedig határozottan gyűlöli. Es 
ez a gyűlölet nem is éppen minden 
alap nélküli. A finánc csak dohány 
ős más csempészett dolgok után szi­
matol, a végrehajtó azonban igen 
gyakran megfosztja az embert legin­
kább verejtékes munka árán szerzett 
tulajdonától. A saját szerzeményét 
pedig az ember nem szívesen adja 
oda, adósság fejében sem. Innen van 
az, hogy a végrehajtót, ki ugyan egé­
szen ártatlan az eljárásban a végre­
hajtást szenvedők megtámadják. Ilyen 
eset történt ma városunkban is. Kulin 
János bírósági végrehajtó megjelent 
Galamb Sándor Kápolna- utcai lakos 
házánál, hogy a biróilag lefoglalt tár­
gyakat elárverezés végett a bíróság­
hoz szállítsa. Galamb Sándor azonban 
a végrehajtást teljesítő emberekkel 
szemben olyan fenyegetőleg lépett 
föl, hogy kénytelenek voltak csendőri 
karhatalmat igénybe venni és úgy 
vitték be a lefoglalt holmikat, melye­
ket el is adtak. A szegény embert 
adósságáért megfosztották holmijától, 
de a végrehajtókkal szemben tanúsí­
tott magatartásáért ezen felül még 
eljárást is indítanak ellene.

— Orvosi szolgálat vasárnap. Vasár­
nap délután 3 órától hétfő reg­
gelig a sürgős betegeket dr. Bauer 
Ignác és dr. Hubert Mihály látják 
el. Sürgős esetben tehát bozzájok 
forduljon a közönség. Vasárnap dél­
után 3 óráig azonban valamennyi 
orvos rendel.

— Papucsos mesterek értekezlete.
A makói papucskészitő mesterek 

kiküldött bizottsága f-hó 30-án este 
7 órakor az ipartestület helyiségé­
ben értekezletet tart, melyre ez úton 
is meghívja a papucskészitő mestere­
ket. A kiküldött bizottság nevében 
Kocsis Sándor.

- Választás a munkásbiztositó 
pénztárnál. A makói kerületi mun­
kásbiztositó pénztárnál holnap, 
vasárnap délelőtt 9 órakor választ­
ják meg a pénztári ügyek intézé 
sére hivatott tagokat. A választá­
sok iránt nagy élénkség mutatko­
zik, mert nemcsak makói munka­
adókról és munkásokról van szó, 
de az egész megyéről, miután a 
megyebeli összes munkások és 
munkaadók a makói pénztárhoz 
tartoznak.

— Meghívó. A makói szervezett 
ács- és kömives ifjúság 1913. évi 
május hó 11 én (pünkösd első nap­
ján) a „Korona“-szálló emeleti dísz­
termében, saját könyvtára javára, 
Kolompár Béla zenekarának közre­
működése mellett, világpostával 
egybekötött zártkörű táncvigalmat 
rendez, melyre a kívül címzett urat 
és becses családját tisztelettel meg­
hívja a rendezőség. Belépő díj : Sze­
mélyjegy előre váltva 1 kor, este a 
pénztárnál 1 kor. 20 fill. Családjegy 
3 személyre előre váltva 2 kor. 60 
fill, este a pénztárnál 3 kor. Jegyek 
előre válthatók a rendezőségnél. 
Kezdete este 8 órakor. Felülfizeté- 
sek köszönettel fogadtatnak és hir- 
lapilag nyugtáztatnak.

— A technológiai iparmuzeumban 
nyert oklevél alapján tanittatik, uj 
tanfolyamon a női felsőruha szabás, 
varrás és minta rajzolás, fehérnemű, 
gyermekruhe szabászat. A csipke 
munkák összes technikái, bőr és 
rézmetseós és domborítás. A bársony 
vasalás és égetés, olaj és aguarell- 
fostés selyemre, vászonra, miivirág- 
készités, kalapkészités, finomabb ko­
sár kö és, az összes szőnyegszövés

minden technikája. Smima levágás, 
nádszőkek befolyása. A tanfolyam 
május elsején nyílik meg. Minden­
nemű kézimunka elkészítésére is el­
vállal tátik u. m. Diványpámák, reti- 
külök, stóla asztalterítők, zongora 
takarók, függönyök, ablakvődők stb. 
dísztárgyak. Diszkosarak, virágállvá­
nyok, diványpárn&k, re tikülök készen 
olcsó árban mindig kaphatók. Sze­
génysorán növendékek felvétetnek 
tandíjmentesen. Mély tisztelettel: 
Ungváry Ignáonó tanítónő.

— Meghívó. A „Makó és vidéke 
Hagyma és Zöldségtermelőinek 
Egyesülete“ f. hó 27-én (vasárnap) 
d. e. 10 órakor a városháza nagy­
termében rendkívüli közgyűlést tart, 
melyre ez utón hívja meg a t. ta­
gokat az elnökség.

- Legfinomabb, elszakíthatatlan 
franczia „Mimi“ férfi gummi-óvszer 
1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 
4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 ko­
rona. Porto 30 fillér.

„Hez“, Budapest, Vili. Losonczi- 
utcza 13. Diszkrét szétküldés.

-— Rizs leves. Rizskását főzünk oly- 
képen, hogy mire megfő, annyi viz 
legyen csak rajta, hogy keveset ellep­
je. Petrezselymes rántással berántjuk. 
Maggi-féle kockából készült húsleves­
sel feleresztjük ős felforraljuk. Kevés 
borsot tehetünk hozzá és — aki sze­
reti — egy merőkanálnyi tejet adhat 
bele.

— Anyakönyvi hírek. Házasságra je­
lentkeztek. Somogyi Miksa Franki 
Olgával, Horváth Lajos Ha Tóth 
Rozáliával. Elhaltak. Bálint Rozália 
özv. Puka Blajosné 71 éves, Batka 
Sándor 70 éves, Gera Viktória Ba- 
logi Sándor 26 éves korában.

Egy rajongó
öngyilkossága.

Ábrándos diák tragé­
diája.

Miskolcon szivén lőtte magát 
B u d a y Rezső huszonnégy éves, 
ötödik glmnázista tanuló, aki la­
katos tanonc volt s később ismét 
diák lett.

Az öngyilkos ifjú sokat olvasott 
össze, rajongott az irodalomért, a 
művészetért, számos bölcseleti mun­
kát tanulmányozott, de az egzat- 
tált lelkű ifjú olyan kínos ügybe 
bonyolódott, amely miatt ártatlanul 
sok kellemetlensége volt.

A szerencsétlen, szép lelkű ifjú 
ugyanis egy jogász befolyása alá 
kerül), akinek szerelmi viszonya 
volt egy gazdag férjes asszony­
nyal. Ezt a viszonyt később a jo­
gász zsarolásra használta fel, ami­
ért vizsgálat indult meg ellene és 
elmegyógyintézetbe vitték.

Buday szerint barátja ártatlan 
volt s mivel egy ügyből kifolyólag 
neki kellemetlenségei voltak, jo­
gász barátjának revolverével szi- 
venlőtte magát.

Öngyilkossága előtt fellengős le­
velet irt a Miskolci Napló szer­
kesztőségének, amelyben a modern 
irodalom minden bombaszlját ősz- 
szeh almozta, hogy olvasottságát 
dokumentálja. A városszerte feltű­
nést keltő öngyilkosság nyilvános­
ságra hozta azt a körülményt is, 
hogy Budaynak és a barátjának 
egy külön férfi társasága volt, 
amelyben szellemidézéssel és hip­
nózissal foglalkoztak.

Úgy látszik, hogy ezek a külö­
nös dolgok zavarták meg az ifjú 
lelki egyensúlyát, mely aztán az 
öngyilkosságba kergette.

Iám
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Öngyilkos hadapród.
Egy kiskatona tragédiája.

Meghatóan szomorú szenzációja 
akadt tegnap a nagyváradi honvéd- 
hadapród iskolának. Egy I. évfolyam­
beli kiskatona. aki csak fél év óta 

növendéke a katonai növelő intézet­
nek, maga ellen fordította Manlic- 
heró’t. öngyilkosságot követett el, a 
szájába lőtt s a végzetes terve si­
került, az életunt ifjú szörnyet halt.

Fábrv Bélának hívjak az öngyil­
kos hadapród növendéket. — Arad- 
megyo egyik községéből való ahol 
özvegy édesanyja tanító nő. Szép- , 
temberben kezdte katonai pályáját es 
a 15 éves ifjú szivében nagy fájdalom 
ütött rést.

A korai szerelem gyötörte 1-ábrv 
Bélát, a község egyik szép_ leány a : 
Rózsika iránt érezte a legyőzhetetlen 
nagy szerelmet. Karácsonykor és 
hnsvétkor otthon volt a kis kadétje­
lölt vakációzni és a hogy letelt a va­
káció nehezen tudott visszamenni az 
iskolába.

Állandóan lehangolt, rosszkedvű 
volt a fiú. Buskomor lett és talán ez 
okozta, hogy a katonai tudományok 
iránt nem volt fogékony. — Gyöngén 
tanult és most az előtt állott, hogy 
lo kell vetnie az uniformist, ott kell 
hagynia a hadapród iskolát. Ez na­
gyon sok és elviselhetetlen x olt a ti­
zenöt éves fiúnak. Halálra szánta 
magát és tegnap délelőtt szörnyű 
módon végzett is magával Fábry 
Béla.

Tíz órakor a nőmet óra után. — 
felment a háló terembe, leakasztotta 
a szolgálati fegyverét, a melyet vak- 
töltéssel töltött meg. Beosont a für- 

' dőszobába, ott a fegyver csővét víz­
zel töltötte meg és a szájába illesz­
tette. Lábával meghúzta a ravaszt, a 
fegyver iszonyú lármával eldör­
dült és az öngyilkos fiú következő 
pillanatban szétronesolt fejjel véresen 
esett a padlóra. Beszaladtak hozzá 
élettelenül feküdt olt Fábry Béla.

A holttestet beszállították a csapat- 
kórházba és onnan temetik. Özvegy 
édesanyját táviratilag értesítették a 
fiú katasztrófájáról.

Minden független érzelmű em­
ber.,MakóiFüggetlen Ujság“ot 
olvas és követeli, ahol csak 

megfordul.

Regény.

E

Uránia-szinház

(83)
19. fejezet. 

Nóra menekülése.

I Köszönetnyilvánítás.
Felejthetetlen drága atyánk

Diós Péter
elhunytéval ismerőseink és 
barátaink a szeretetüknek 
annyi jelével halmoztak ti, 
hogy lehetetlen egyenkint 
a szives részvétükért kö­
szönetét mondani, fogadják 
mindazok, kik fájdalmunkat 
részvétükkel enyhítették, ez­
úton hálás kőszönetünket.

Diós-család.

— Gyere, menjünk a szobába 
mondá édes anyja Nórának - úgy 
látom fáradt vagy, tedd magad ké­
nyelembe és ott elmondhatod, mi 
hozott haza, mert azt sejtem, hogy 
még most se gondoltál volna ránk, 
ha valami különös okod nem lett 
volna reá mondá Nóra édesanyja 
szemrehányóan.

Bementek a szobába. A. szoba 
bár szegényesen volt bebutorozva, 
mindenütt példás rend volt. Nóra 
édesanyja lámpát gyújtott és mind 
a ketten leültek egymás mellé a 
kopott díványra.

Nóra sírva panaszolta édesanyjá­
nak, hogy járt Szappanossal, aki 
előkelő földbirtokosnak mondotta 
magát és egy közönséges szélhá­
mos volt. Különösen sajnálta Nóra 
a kis Mártát, hogy nem sikerült a 
szüleihez visszavinni, hanem Szap­
panos kezébe került ; sejtette Nóra, 
hogy nem lesz a szegény gyermek 
sorsa irigylésre méltó.

Amíg Nóra édes anyjával be­
szélgetett, Széni, a fivére, két 
czimborája kíséretében hazafelé 
tartott, hogy édesanyjától pénzt 
szerezzen, mert nagyon száraz volt 
a torka.

A kapuban elvált a csimboráitól 
és ment a hátulsó udvar felé, ahol 
édesanyjával lakott. Amint közelebb 
ért a lakáshoz, látta, hogy a szo­
bában világosság van. Nem tudta 
azt mire vélni, édesanyja sohase 
szokott a szobában lenni, hanem 
mindig a konyhában dolgozgatott 
és ott is aludt.

Benyitott a szobába és ott legna­
gyobb meglepetésére Nóra nővérét 
találta.

— Hát téged mi hozott haza, ked­
ves testvér, mondá Szepi gúnyos 
hangon.

- Talán bizon nem is örülsz 
hogy láthatszt - kérdé Nóra.

— Nem éppen mondhatnám, hogy 
olyan nagyon örülnék neki, de ha 
már itt vagy, hát ügy is jó van, 
nem kell azért olyan nagyon érzé­
kenynek lenni. Hát mondd el, hogy 
kerültél haza.

Nóra elmondotta az éjszakai ka­
landját Szappanossal és hogy meny­
nyire sajnálja, hogy a kis Mária 
megint Szappanos karmai közé 
jutott.

— Mit adnál, ha vissza szerezném 
neked azt a gyereket ..— kérdé Sze- 
Pi-

- Tudod, hogy szegény vagyok 
magam is, de azért öt forintot 
szívesen adok, de többet nem ad­
hatok, mert nincs.

— Hát olyan nagyon nagy di­
csőség lett volna, ha azt a fattyut 
vissza vitted volna a szüleihez. 

Folyt. köv.

Szombat és vasárnap
Bucsuelöadások

Harc az örökségért.
Dráma 3 felvonásban

A bögömasina.
Humoros.

A népcsalók.
Dráma.

Polidor az öngyilko­
sok klubjában.

Kacagtató.

Téli sport Svájcban.
Természetkép.______

Haqymakertészek figyelmébe!

wÄh hagymakaparó
g é g 6 k nalam is kap,iat^k-
Brozman Sándor kovács mester

Zöldfa- utca.

Arankamentességre
megvizsgált

luezernamag
államilag ólomzárolt.

Kaph ató:

Iritz Gyula czégnél,
Makó.

Árverési hirdetés.
Az Arad- és Csanádi egyesült vas­

utak Makó állomásán folyó ovi április 
30-án dóhitán 2 órakor következő 
szállítmányok nyilvánosan elárverez- 
telnek : 3 zsák hagymamag 150 kg., 
1 doboz főzelék és virágmagvak 12 
kg., különféle talált tárgyak : ruhák, 
botok, esernyők, ouza stb.

Makón, 1913. április 25.
Babos

állomásfőnök.

FIGYELEM!

50.000 pár czipü!
4 pár czipő csak K 9.

Több nagyobb gyár fizetések a dálya: 
miatt megvagyok bizva nagymeny- 
nyiségü cipőknek mélyen leszállí­
tott, gyártási áron aluli el rusiiá- 
sára. Így tehát eladok bárkinek 2 
pár úri es 2 pár női fekete vagy 
barna füzőscipőt, galosirozott, 
erősen szegezett bőrtalppal, ele­
gáns, legújabb facon. Nagyság 
szám szerint. Mind a 4 pár csak 
K 9. - Szétküldés utánvétel mellett. S. 
LUSTIG's Schuh Export, Neu San- 
dez 44 N. Kicserélhető, vagy a pénz 

vissza

Tanulólányok
fizetéssel felvétetnek
a Makói Független Újság“

kiadóhivatalában.

POOR ENDRE
gyógyszerésznél kapható Makón

V I LMfl-CRÉM
gyorsan és biztosan ható ár­
talmatlan szer, szeplő, májfolt 
arc- ós kézvörösség és min­
denféle börtisztátaianság ellen.
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjitó szer.
Árak: Vilma crém 1 korona, 
Vilma haipor 1 korona, Vilma 
szappan 70 fill. Hajifjitó 1 kor 
Ezen pipereszerek több kiállításon ér­

mekkel lettek kitüntetve.

624
1913.

Árverési hirdetmény.
Magyarcsanádon körülbelül 2(>O0() méter

ÉIÉ I

földmunkákra
zárt ajánlatok 1913. május 17-én déli 12 óráig adhatók be.
A községi elöljáróság az érdeklődőknek a feltétele­
ket díj- és portómentesen megküldi.

Magyarcsanád község elöljárósága.

Legújabb divatu, tiszta gyapjú 
szövetekből készült elegáns férfi- és fiú öltönyök és tavaszi double felöltök óriási választékbanözuveieiuroi ncatim cicyau» ----- --- --------- j---- -------- e

ERDŐS PÁL tS TÁRSA 3 SSS?1*"” ””
Gyermekruhákban különleges nagy választék. Különféle munkásruhák, munkásköpenyek. Figyelmes kiszolgálás. Olcsó szabott árak.

Nyomatott * „Makót Független Újság“ villanyerőre berendezett müintézetében Makón.
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vmr Üveges és nyitott kocsik fehér és 
fekete, megfelelő behuzatokkal és minden­
nemű ravatalozás díjtalanul.

Tévedések kikerülése végett kérem a t. közönségét, hogy a saját érdekében is címemre fi­
gyelni szíveskedjék és cégein jó hírnevét szemel'tt tartva, gyászosotok alkalmával bovásár- 
;; lás véget közvetlen hozzám fordulni. :: -
Ma má. nem szükségbizonyita- jegszebb kiszolgálást adja a legnagyobb
ni, köztudomású dolog, hogy a

!
megelégedésre özv. GYURIK LAJOS-né „ŐrangyaljUí disztemetkozési

vállalata
MÁK, Kény érpiac, (Tökey-féle házban).

Legmegbízhatóbb pontos és szolid kiszolgálás.

Folyton a legújabb újdonságok!

Csanádmogye, va­
lamint Makó vá­

ros legrégibb eredetű, a mai modern kor követelményeinek megfelelően teljesen uj onnan be­
rendezett és uj árukkal beállított elsőrangú disztemetkozési vállalata. Rendez temetéseket a 
legegyszerűbbtől a legdíszesebb pompadiszosztályig utólérhetetien dísszel és eleső árakon. — 
Előforduló gyászosotokból! kérem a t. közönség nagyrabecsült pártfogását.

Kiváló tisztelettől ÖZV. GYURIK LAJOS-né.

"7^ ,..„r_.~3P$5BaEOECS 33B BB %t£W:5F3S3Smi&XS&'

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

KakukfOkeserii
háziszer, alig párszor! használat 
után 'teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
,s. Erősít, éltei. A mámoros 
állapotot is megszünteti- Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőí 
a gyermekek is szívesen veszik 
he.' Számtalan hálairat bizonyítja 

jóságát! Kapható Makón

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában.

Ara: kin üveg 89 fii, o*gy üveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón áll.

iiimmimiiiumiimm^
8 Értesítés ! 8e

Értesítem a tisztelt hagyma- 
termelő gazdákat és kerté­
szeket, hogy az i Italam fel­
talált és szabadalmaztatott

íW, Autogén heggesztés és vágás !

hagymakapák 0 =
a tavaszi idényre már elké- gj 
szültek és azokat a legjutá- Q 
nyes:- bb árban árusítom.Meg- — 
jegyezni óhajtom, hogy ezen 
kapákat úgy szerelem, hogy 
külön kapaszárakkal 16-24 

c. sor távolsággal répaka­
pálásra is használható.

Raktáram : Makó, Szent 
János-tér 20.

Po LIPTÄK BÉLA. 0 ™

Himmimniiitiimiimiiai

Ä LEGJOBB 
ABlAKFtEÖÖmÖK 
pALLAGlNÁL kaphaiók.

Mindenkinek saját érdeke, S—!?■"
w«r GAZDASÁGI GÉPET ÉS SZERSZÁMOKAT
wig GuláCSi János g;z(i;‘ság' gf Paláról meg nem te­
kinti, ahol is m ndenremü gazdasági g- pék u. m.: gőzgépek, mo­
torok, aratógtpek, kukoricza-iiltetök stb. minceni or legnagyobb vá­
lasztékban és legel . sM b áron állnak a n. é. özönség rendeTezé- 
:: sere. Raktáramat bárki minden létclkényszer nélkül megtekintheti ::
A nagyérdemű közönség szives megbízásait kérve, maradok teljes tisztelettel

vasipartelepe és toprak­
tára MAKÓ, (Ludpiacz.) 

Telefon szám 50.Gulácsi János
Kedvező fizetési feltételek !

rr^Menyasszonyi feuforoh h
n---------------- =3 &----------------

iiii«1

ÚJDONSÁG

tápláló ereje folyian elsőrendű 
o-o erős tő gyógycoynac. oo
A Lecithin Cognac testileg visszama­
radt egyéneknél, úgy gyermekeknél mint 
felnőtteknek de kivált lábadozásban 
lévő gyengélkedőknél csodálatos hatás­
sal bir. mert a hanyatló erő rövid 
használat után tökéletesen helyre áll, 
miért is az orvosok nagyon ajánlják 
Kizárólagos egyedüli elárusító hely :
özv. BÖRCSÖK LAJOSNÉ

ezukrázdájában
MAKON.

olcsó és jó kivitelben kaphatók

ALEX! és KISS
asztslos üzlet ben (régi sörház), 
Teltsch Adolf gőzmalmával szemben.

MEGRENDELÉSEKET
a legújabb minták után készítünk. 
Elvállalunk ÉPÜLET, PORTÁL- ES

BOLTBERENDEZÉSEKET
a legjutányosabb árak mellett.
Jó kivitel és pontos kiszolgálás.

Tiszt, lettel

Valódi védjegyű.

Thomasschlacke

ŐSZ! TRÁGYÁZÁS! }

THOMASSALAK
A legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágya!

Óvakodjunk a hamisításoktól I 
C«ak akkor valódi, ha ilyen zsákban van és 

eredeti ólemzár van rajta.
Minden zsák tartalomjegyzékkel van ellátva!

KALMÁR VILMOS I
a Thomasi hosphatfabriken Béri n, vezérképviselöje £

J
BUDAPEST. VI.. ANDRÁSSY-ÚT 49. Különösen a jelenlegi 
RENDKÍVÜL OLCSO ÁRAKRA figyelmeztetjük a vásárlókat.

Alexl és Kiss SfAiff

Ml L L S 0 használja

szerelése meg kezdődött. Ve­
vőknek naponta bemutatva 
lesz Halász A üzletében Makó 
o-o Főtér o-o

Tombola-játék
a „&örzö“"-szállodá- 
ban vasárnap este.
Kitűnő ószikla- bor lesz kimérve.

elnyálkásodás, katarus és rekedtség 
ellen a

al.

6150
a „3 fenyővel“.

elismerő levél orvosok és
----- --- magánemberektől, a mely
igazolja, hogy hatása a legbiztosab.
A legolcsóbb és legizletesebb cukorka.
1 csomag 20 és40 till, 1 doboz 60 till.

Kapható Makón :
Ember József, Breuer Zoltán, Kudar 
Lajos, lene! Székel’/ Lajos. Sándor 
Zsigmond. Pnór Endre gyógyszertárá­
ban. Popper Gyula főtéri drogueriájában 
és Boros Károly gyógytárában Földeákon.

Mindenütt bevált hires
tezö háziszert felülmúl.1878 óta! _____ __ __

A VALÓDI CENTIFOLIA-KENÖCS

közkedvelt minden lé-

Allein echler Balsóm
aus derSthuhtffngel ÁpoA«k« des
A.Thierry in Pregrad»

bei RoHhicH * j>werbmia

(ezelőtt úgynevezett csodakenöos)
EREJE ES HATÁSA : IS
Megakadályoz s megszüntet vérmérge­
zést Operációkattesz feleslegessé. Hasz­
nál szoptatósnőknél, t (megindításnál s 
emlő megmernémedés ellen. Orbáné s 
bárminemű elavult bántál máknál, sebes 
és feltört lábaknál, sebeknél, dagadt la 
baknál, csontszunál is, kard-, szúrt-, 
lőtt- vágott-, z zott sebeknel, idegen 
lesték eltávolítására mint : üveg, szálka, 

nor serét tü ke stb. mindenféle daganatu l, teke ynel,
& snéi, karbunkulu nál, képződéseknél, épp így jav. 
nzi tnvThlri férc nél voííY rothadasnal, menes áltál feltört mbaknáf báS égési sebnél, elfagyott testrészeknél t osz- 
szu betegségeknél előforduló fölfekvésnél, nyrkdaganatok- 
ná vérkeléseknél, füHo'yásnál, valamint kipallás ellen gyér- »

’ mekéknél stb. kiváló és biztos gyógyhatású. ismert
Két doboznál kisebb re ndelés valódi
m tégely'ára Tf.OO. Nagyobb rendeléseknél jelenteken,, ,2;2 vagy 6|l vagy I!

árengedmény. családi úti üveg 5.60k.
Nagvban kaphnto . THALfflAYER é SEt a2 orazág minden gyógytariban.
Testverek d^r, kban Badar. ORANGYAL-QYÓGYSZERTÁRÁBÓL pR£6RADA

THIEnnY A. (Rohitsch-Sauerhrunn mellett.)

egyedü
balzsam!

r-füi' :
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W

UJ ÜZLET !
K
I I

HORVÁTH NÁNDOR
Disztemetést rendező intézete MAKÓ, Szegedi-u. (Glück-féle ház)

Gyászesetek alkalmával már saját érdekükben is forduljanak 
bizalommal a fenti uj elsőrendű

Disztemetkezést rend ezö intézethez,
hol minden e szakmába vágó cikkek, u. m. érc- nickel-, 
selyem vagy bársonnyal bevont fakoporsók, szemfődelek, 
halotti ruhák. Továbbá saját készítésű feltűnő szép sirkoszo- 
ruk nagy választékban, a legolcsóbb árban szerezhetők be. 
Bármilyen rendű és rangú temetések rendezése helyben és 
vidéken, valamint hullaszállitások és ekszhumálások a legjutá- 
nyosabb árban, kegyeletteljes pontossággal eszközöltetnek. 
Elsőrendű felszerelési raktár 6 díszes gyászkocsival. Művirág 
koszorúk minden kivitelben 70 fillértől. Ere és élövirág-koszo- 
:: :: ruk minden kivitelben 3 koronától :: ::
kezdve óriási választékban kaphatók és megrendelhetők. Diszg/ászkocsijaimért, 
valamint pompadiszravatalozásért külön dijat nem számitok fel. Gyászházhoz a 
nagyérdemű gyászoló felek részére mindenkor rendelkezésükre állok. Költség- 
vetésekkel díjtalanul szolgálok. A nagyérdemű gyászoló közönség b. pártfogását 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Temetések felvétele éjjel Andrássy-u.
4. sz., (ev, ref. ó-templom mellett.)

Uj Ideál DEERING aratógépek.

Makulatúra csomagolópapír
kapható* a „Makói Független Újságánál.

......„ .....

Van szoroncsém a t. gazdaközönséget értesí­
teni, hogy a legjobbnak ismert amerikai uj

DEERING El°gÉ£fí
árát tetemesen leszállítottam s igy módjában van azt mind n vevőnek 
ugyanannyiért beszerezni, mint bármely más gyártmányú aratógépeket. 
Az I. rendű amerikai Doering kévekötő zsineget szintén leszállított 
legolcsóbb áron árusítom. — A szokásos tanfolyamon műhelyemben a 
szerelések alatt bárki is részt vehet, vevőimet azonban ezenkívül kint 
a munkába állítás alkalmával oktotom be alaposan, amikor legeredmé­
nyesebb, amennyiben csakis ekkor tűnik föl az, hogy mit kell tudni 
a gazdának, hogy a megvolt aratógéppel eredményes, jó munkát vé­
gezzen.

Az uj Ideál DEERING aratógépek o téren a legtökéletesebb alkotá­
sok. A legkevesebb vonóerőt igényelik. Majdnem pusztithatatlanok. 
Tarló és kéve nagyság a legtágabb határok között tetszés szerint köny- 
nyen szabályozható.

A legújabban tökéletesített rudhordó taligával bírnak, amely lehe­
tővé teszi, hogy a gép egy helyen megforduljon s igy már nem ssükségos- 
a sarkokat kézi kaszaval kerekre kaszálni.

Tartalékrészei mindig raktáron vannak.
A fizetési feltételek a legkedvezőbbek.
A korábban rendelők külön kedvezményben részesülnek.

IfllPQFQ 1/ÁDfll V MAKÓ, a DEERING aratógépek csanádmegye1 
IMJUOCO nnnUL I kizárólagos képviselője,

MAKÓI FÜGGETLEN UJSP.8 66

99
Csanádmegye legelterjedtebb politikai napilapja, könyvnyomdái müintézet, újságkiadó vállalat

Telefon-szám 124. = MAKÓ, DESSEWFFY-TÉR 7. :—: Telefon-szám 124.

MINDENNEMŰ KÖNYVNYOMDÁI MUNKÁKAT

úgymint: ügyvédi, közigazgatási és kereskedelmi nyom­
tatványokat, irodalmi műveket, folyóiratokat, körlevelet, 
levélpapírt, számlát, levelezőlapot, névjegyet, lakodalmi és 
= báli meghívót, szóró ezédulát, falragaszt stb. =

igen csinos kivitelben, a legolcsóbb árak mellett készít.

Magyar gyártmányú papiros=raktár.

m:
A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
----------- :--------- POLITIKAI NAPILAP -

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.
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Csanádmegge lególcsóbb úri és női divatáruháza Endrei Márton Makó, Főtér.
Tisztelettel értcsitem Makó és vidéke vásárló közönségét, hogy a tavaszi áruim u. m.:

női és férfi fehérnemUek, napernyők, kesztyűk, czipök, kalapok, ruhadiszek megérkeztek,
amelyeket a legszolidebb olcsó árak melle tt árusítom.

B. pártfogást kérve, maradtam tisztelettel Endrei Márton.

„CORMICK“ az aratógépek királya
Szilárd a szerkezetben 

Könnyű a vontatásban
Legegyszerűbb a kezelésben. 

Eredeti Cormick Manillazsineg
raktára Glück Samu czégnél Makón.

A Magyar Királyi Államvasutak 
Gépgyárában készült legújabb 
golyós-csapágyas csépiok. két 
hengeres 14 légkörös úti moz- 
gonyok, szivógáz, nyersolaj és 
benzinmotorok. :: Árajánlattal 

SAMU kerületi 
képviselő MAKÓ.

szolgál GLÜCK

Kukorica-ültetőgépeket műtrágyázóval, ®
Combinált vetőgépeket, egy és több f»

vasú aczélekéket, fogas- és láncz- • 
boronákat, lógereblyéket. szecska- J 

vágókat, Kalmár rostákat és © 
újonnan hitelesített mérlege- © 

két legolcsóbban szállít ® 
GLÜCK SAMU gépraktára MAKÓ. ©

CSILLAG DROGÉRIA MAKÓ,
• Főtér, Kasznárlak. Gyógyáru raktár. ■■■

1

Arc-crémek,
Csillag-crém „Diana“
Angol liliom erőm, 
Illatszerek,
Hölgyporok,
les pouder 6 színben

I, 3 és 5 korona, 
Fogporok,
Fog-crémek,
Fogpaszták,
Fog- és hajkefék, 
Szájvizek,

Szappanok,
Hajvizek,
Szobaillatok,
Borotváló készülékek, 
Crémek, szappanok- és

eszközök,
Kézápoló szerek- és

készülékek, 
Kugler A. Gerbeaud cukor­
kák és csokoládék táblács­

kákban.
▼

Kötszerek, sebészeti eszközök, gummiáruk, irrigátorok, 
gyermekápolási szerek, háztartási és 

gazdasági cikkek nagy raktára,

Értesítés !

JOHNSTON

Van szerencsém a t. gazdaközönséget értesíteni, hogy a Szent 
- Jáuos téri házamhoz való beköltözés alkalmával ::—:

ZZZZZi: mezőgazdasági gépraktáramat és javító műhelyemet 
teljesdn megnagyobbítva rendeztem be. ZZZZZZZ
Raktáromba már megérkeztek az 1913. évi modeln egyszerűsít ott és
ezidőszermt leg Lmmbnfn aratnnnnotr a hozzá tartozó 
tökéletesebb RCVuliUlU dí ulUyUpuK autórudhordók-
kal, me’y Makón és a környéken több mint 300 gázdánál működik,
egyszintűén megérkeztek a Irillmrípil ííltpfni/ US.Y a ké" 
logujabb négyzetbe ültető ftUIXUl ívd UHU Ili IV. vekötő, mint
:: a kukorica ültető gépek telyesen felszerelve vannak raktáromon. ::
Bárki á tál megtekinthetők és f, évi március hó l-töl kezdve 
minden vasárnap d. e. II — i2-ig ARATÓGÉP TANFOLYAMOT
tartok. Az érdeklődő gazda- FfintfiC még az, hogy az aratógépek ré- 
közönséget szívesen látom. 1 u,,luo szei nálam egész éven át kap­
hatok. A legsürgősebb munkaidőben sem történhetik az aratásnál fenn­
akadás. — Raktáron tartok kitűnő SISAL-féle kévekötő zsineget, első­
rendű QEPOLAJAT. BACHER-féle EKÉKET amerikai tüköracél kor­
mánynyal, IMPERATOR műtrágya és magvető gépeket, saját találmá­
ny u vessző utánzat! vaspálcás boronákat, répa és szecska vágó kát
Mindenféle gépek javítását LIPTAK BÉLA
pontosan és ju lányosán esz- 
közlöm Szives pártfogást kér Szent János-tér 02 gépraktár.

Czipész üzlet megnyitás i

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy 
Makón a Kossuth szoborral szemben a Pollák-féle házban 
o-o o-o a mai kor igényeinek megfelelő o o u-o

czipész üzletet nyitottam.
Raktáron tartok férfi, női ós g>ermekczipőket a legjobb és leg" 

szebb kivitelben, úgyszintén megrendeléseket a legegyszeiübbtől 
a legdivatosabb kivitelig készítek és a legmesszebbmenő igé­
nyeket is kielégítem, fájós lábakra biztos sikerrel kényt lm ís czi- 
pőket készítek a legolcsóbb árak mellett. Törekvésem oda irá­
nyul, hogy a tisztelt vevőközönséget a legjobban és a legolcsób­
ban kiszolgáljam. A nagyérdemű közönség becses pártfogását
kérve, maradtam tisztelettel NAGY ELEK cz'p^sz

■ me st e r.

CZIGÁNYPRIMÁS „Király Ernő mulat“
ez a címe a legújabb rend­
kívül sikerült humoros dupla
gramofon hanglemezek, azonkí­
vül „Sokszor úgy szeretnék sír­
ni“, „Fiitóhotond '. ..Temetés volt 
a faluban“ stb. Darabja 2.50 
fillér. E hanglemezek eredeti 
felvételben rizárölag egyedül 
o-o o-o csakis o-o o-o

Wágner -«"ffi2“'
kaphatók. - Budapest, József-

___ körút 15 a. Alig használt nagy
dupla hanglemeznek óriási vá­
lasztékban darabja csak 60 fill, 
legolcsóbban javít I - Lemez-

csere insyen! - M*n QV^I FilUflfilll íl WfllHlgf HÉUffi ÉS H.MliljjlWil
fényképes á jegyzéket.
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|D ÉS OLCSÓ BOR kisebb és nagyobb mértékben
KEDVEZŐ ÁRBAN

!! IRÍTZ SÁMUEL özv. cégnél kapható ! ?

Szép elsőrendű zöld here-
és tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben 
kapható írítz Sámuel özv. cégnél.

príma lucernás
egész évi használatra KIADÓ

f>i *7 '’t

T E S 1 T E S.

1

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát malátasörön kivül. újabban bevezettem a 
>: kőbányai világhírű

SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG , .
Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság főraktárosa. i "

______ __ -««©P®

jj.
I 1

EP T F Q I T F Q f Saját termésű fehér és 
Fi I L O I 6 L, O - siller xx xx xx xx xx

HOMOKI BORT

RITZ IKSANAL
;2?=

I
J

úgyszintén saját főzésű
TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

 Szegedi-utca.

I I

Parfümerie „HEZ“ illatszertár.
Háztartási, kozmetikai és kötszorészoti cikkek nagy raktára 
Nagyban és kicsinyben. Budapest, VIII. Losouczy-utca 13,

§W~ Reklámunk óriási eredménye.
Újabb reklamációra össtönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek (még.; 
nagyobb és szembeszökőbb előnyüket biztosítunk.

Újabb elönyajánlaiunk :
1 csopo.t 2 korona 50 fillér (19 darab)

1 darab üvegtégely francia arc- és kézfinomitó,
1 drb. francia szappan (bármely illatban),
1 üveg francia parfüm (bármély illatban),
1 üveg francia brillantin (bármely illatban).
1 könyv (60 lap) angol pouderpapir,
1 csomag dr. Hcider-féle fogpor,
1 drb. francia fogkefe (csonínyéllel),
1 csomag amerikai Shampoon hajmosópor,
1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz,

10 drb. szekrény és rubaillatosltó (francia Sachet-lap),
összesen 19 darab 2 korona 50 fillért.

Szállítások naponta eszközöltetnek. Szétküldés : biztos pr.síakéz 
bosités érdekében, vagy utánvét mellett, minek költsége 84 _ filléi 
vagy a pénz előleges beküldése ellenében, amely esetben a 2 korona 50 fil­
lér vételárhoz 72 fillér csatolandó. Csomagolási költséget nem számítunk.

Tizenhat oldalas illatszer és háztartási értesítőnket kívánságra ingyen 
és bérmentve küldjük.

Nézze
meg asztalfiókjábani

hogy van-e elegendő

nyomtatványa
és ha netalán az fogytán van, ne hagyja annak 
megrendelését az utolsó perezre, amikor már a 
megrendelések fölhalmozódván, nem is lehet azo­
kat a rendes időre elkészíteni, hanem rendelje meg a

„MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG“-nál
MAKÓ, DESSEWFFY-TÉR 7. TELEFON SZÁM 124.

ahol mindennemű nyomtatványok olcsó áron, igen 
csinos kivitelben a legrövidebb idő alatt készülnek.

TAVASZI ÚJDONSÁGOK MEGER
KEZTEK!

mvm
► BM

BT! ■ TI
► ■◄

■Tét 
► ■◄

■ VI

fi LEGDIVATOSABB®
hosszú és rövid női felöltök 
(Raglánok) a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig

óriási választékban ! ! 
Mint üzletünk különlegessé­
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben, 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön blousok és aljakban fel 
!! !! sőszoknyákban 1! II

A legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságok'

Nagy választékú női fehérnemű raktár. 
Gyászkalapok, blúzok, pongyolák, kosztü­
mök, aljak állandóan nagy választékban.

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.


